

En los frentes de Teruel y de Castellón, a pesar del temporal, nuestras Fuerzas hicieron ayer rectificaciones a vanguardia, mejorando las posiciones.—Se cogieron al enemigo veintiseis prisioneros con armamento

En el frente de Madrid -- barrio del Comercio de Carabanchel -- los rojos hicieron estallar una mina, pero volaron sus propias trincheras

Del Frente de Levante

(Del enviado especial de la Agencia LOGOS en los frentes de Levante, JUAN DE LA PALMA)

FRENTE DE LEVANTE. — Ya desde los alrededores de El Castell, desde Mosqueruela, desde Valdelinares se empezaban a ver surcos de agua, crecidos y hechos torrentes por la lluvia, que corren hacia el Sur.

El agua, como dicen los moros, no sube cuesta. En la misma sierra de Gudar, entre los montes aguados de Cedrilla, nace el río Cedruñán, y más abajo el Valona, que por hondos valles, corre hacia la llanura. Aun nosotros no vemos otra cosa que una sucesión de montes, picos y cantiles que se suceden de manera obsesiva, pero los soldados, hombres del campo, los miran libres de preocupaciones. Un grupo de estos soldados, al cruzar los arroyos y ríos, han lanzado al agua un trocito de madera y aplaudieron con entusiasmo al ver que corría hacia abajo, es decir, como explicaban ellos, hacia abajo del frente.

Los oficiales, hombres de estudios, no han necesitado hacer esa comprobación tan infantil de los soldados. Ya saben que el curso de las aguas van hacia el Sur.

Esto quiere decir que se han pasado ya las duras crestas donde el agua divide su vertiente y que las tremendas sierras que nos imponían desde lejos, en las que cada altura y cada pico significaban una interrogación que, sin menoscabo de la confianza que tenemos en el Mando y en el ímpetu de los soldados, se concretaban en un como ¿por dónde están vendidas? Porque, es claro, que las montañas que descienden en escarpadas, que miran hacia abajo, es decir, en este caso hacia el sur, que dan a nuestra espalda en vez de mostrarse amenazadoras delante. Venidas, aniquiladas o hechas inútiles las fortificaciones, por muchas líneas que tengan construidas los rojos a retaguardia, no han de ofrecer la bárbara potencia de las que fueron base de toda la resistencia.

El temporal nos ha detenido en este momento. Afortunadamente no ha dado tiempo a los rojos para que se empleen a fondo en su característico trabajo de fortificaciones. Harto hacen con reorganizar sus fuerzas maltrechas por los durísimos choques de estos últimos días, que han sido para ellos de terrible quebranto.

Así, los contraataques con que suelen demostrar los rojos la desesperación que les produce nuestros avances, no los han lanzado por el frente de mayor castigo sino por el extremo, acaso con la esperanza de descongestionar el punto de nuestra mayor presión.

El lanzamiento en el sector de Villafranca del Cid, aun en las sombras de la noche, tuvo caracteres de terrible violencia. No fué más pequeña la que le opusieron los nuestros; tan enérgica, tan contundente fué, que los que contraatacaron tuvieron que sufrir un ataque nuestro que nos dió la posesión de varias importantes alturas.

Desde algunas de éstas se divisaba el espaldón avanzado, especie de península montañosa en que se eleva el pueblo de Linares del Maestre, a 1.318 metros, rebasado ya en profundidad por las fuerzas que han ocupado Villafranca.

A las lluvias ha sucedido un ventarrón bronco, fuerte y frío, que está secando las charcas y fangales que han hecho las aguas y las nieves. Dentro de aguarantar es el viento que, rechazado de pico en pico, encauzado en valles y quebradas, parece soplar por todos los cuadrantes y venir por todas partes hasta meterse por las mangas. Pero se sufre con paciencia porque sería ideal que continuara un viento como éste antes de la vuelta del Sol.

Todavía hay nubes y celajes tormentosos y sombríos. La inseguridad del tiempo ha aconsejado la quietud en el frente; la relativa quietud compatible con la guerra. Con todo, en las cercanías de Teruel, allí por Corbalán, se han hecho algunas rectificaciones a vanguardia, una sobre todo, con excelente resultado práctico, porque se han tomado posiciones que nos aseguran un trozo de la carretera que va a Cantavieja.

En general la tropa descansa, y la destemplanza del viento se toma con optimista filosofía. Este cambio en la inclemencia del tiempo consuela, porque se ve que va secando ropas y posiciones mojadas los pasados días. Y esta honda filosofía, alegre, animada de un elevado espíritu, es la que nos hace esperar con impaciencia el rayo de sol propicio al combate.

Notas políticas y de provincias

BURGOS.— Hoy ha reanudado su vida normal el señor Serrano Suñer, que desde el martes no había podido acudir a su despacho oficial con motivo de una ligera indisposición.

BILBAO.—El ministro de Justicia, conde de Rodezno, acompañado del subsecretario del Departamento, señor Arellano, estuvo hoy en Bilbao.

Fue cumplimentado por las autoridades. El conde de Rodezno visitó las dependencias de F. E. T. y de las JONS, acompañado por los consejeros nacionales señores Bilbao y Oriol.

VITORIA.—Ha tomado posesión de su cargo el nuevo secretario provincial de F. E. T. y de las JONS, don José María Aresti.

VITORIA.—El ministro de Obras Públicas ha cursado un oficio al presidente de la Diputación provincial, por conducto de la Jefatura de Obras Públicas de Navarra y Alava, reconociendo a aquella Corporación el derecho a cobrar multas por infracciones en carreteras, en papel de pagos provinciales.

VITORIA.—La Juventud Femenina de Acción Católica, hará un viaje el día 29 a Burgos, para asistir a la imposición de insignia de aspirante a Carmencita Franco.

El señor Benjumea habla de la construcción de las ciudades devastadas

SEVILLA.—El jefe del Servicio Nacional de regiones devastadas, señor Benjumea, ha manifestado que visitó Huesca, Teruel, Belchite y Slatamo y otros pueblos. Dijo que en Huesca existen unos planos dando cuenta de todos los destrozos causados por los marxistas. Teruel es una verdadera ruina. El Belchite quedarán aproximadamente 400 habitantes. Todos los puentes fueron cortados y volados con dinamita. También han sido cortadas las carreteras, pero hay que tener en cuenta la labor de nuestros ingenieros.

Oviedo ha solicitado 97 millones de pesetas para la reconstrucción de la ciudad; Huesca, 20 millones; Belchite, 13 millones. Mi misión es informarme detalladamente de todo esto para hacerlo luego al Gobierno de la nación. Estoy seguro de que la reconstrucción total será pronto un hecho. El Gobierno cuenta con todas las garantías que se precisan para esta labor y en las reconstrucciones se tendrá en cuenta el aspecto de modernidad. Las nuevas ciudades se harán a estilo moderno, atendiendo todas las necesidades higiénicas. El Gobierno no ha puesto tope ni límite para atender, dentro de sus posibilidades, las necesidades de las ciudades destruidas. Los medios que se han de emplear los tiene el Gobierno sobrados.

El señor Benjumea ha hecho un informe, con un detallado estudio, de la economía aragonesa, donde en todos los pueblos se ha dado principio a Ideseoemburo, estableciéndose la vida ciudadana hasta en los lugares más insignificantes.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy:

En el sector de Villafranca del Cid, del frente de Castellón, el enemigo intentó un contraataque que fué rechazado, cogiéndosele 26 prisioneros con armamento y una escuadra completa de fusil ametrallador.

Ha continuado hoy el fuerte temporal que ha impedido nuestro avance, pero se ha hecho una rectificación a vanguardia de nuestra línea en dicho sector.

En el frente de Teruel, sector de Corbalán, también se ha rectificado nuestra línea, ocupando a vanguardia una importante altura al sur de la carretera de Teruel a Cantavieja.

En el frente de Madrid, barrio del Comercio (Carabanchel), una mina enemiga voló sus propias trincheras.

Salamanca, 20 de mayo de 1938. — II Año Triunfal. — De orden de S. E.: El General, Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

La interrupción de las conversaciones italo-francesas, la no intervención en España y la preocupación del gobierno británico con el fin de lograr la reanudación de las conferencias

LONDRES.— La prensa de la mañana se muestra algo más optimista en lo que se refiere a la posibilidad de llegar a una situación menos violenta con respecto a las relaciones italo-francesas. La entrevista anunciada entre el ministro francés Sr. Rambou y el ministro de Negocios Lord Halifax, puede contribuir acaso, para afianzar las posibilidades de éxito en las tentativas inglesas de reanudación de conversaciones entre Francia e Italia, con las posibilidades también de que en un breve plazo, el Comité de No Intervención llegue a un acuerdo sobre la posible retirada de voluntarios extranjeros de España.

LONDRES.— El ministro de Justicia francés, que llegó ayer a Inglaterra, ha celebrado esta tarde una larga entrevista con Lord Halifax en el Foreign Office. Después de esta entrevista, el ministro de Relaciones Exteriores se trasladó al departamento de Colonias, conferenciando también con el ministro Mac Donald.

LONDRES.— El presidente del Comité de No Intervención, Lord Plymouth recibió esta tarde al encargado de Negocios de Rusia, Kagan, y después conferenció con el conde de Grollie. Ambas conversaciones versaron sobre cuestiones relativas a la convocatoria de dicho Comité en la semana próxima.

LONDRES.— Según la Prensa, la convocatoria de la reunión del Comité principal de la No Intervención se hará para el jueves de la semana próxima y es la iniciativa más importante que se ha tomado hasta ahora para conseguir un apaciguamiento franco-italiano. Espera el Gobierno británico que en esta reunión se logren resultados positivos, principalmente en lo que respecta a la retirada de voluntarios en España, lo cual ha de tener repercusiones favorables para la marcha de las conversaciones franco-italianas.

Según la "Press Association", Francia ha hecho concesiones importantes, entre ellas la concerniente al restablecimiento del control internacional a lo largo de la frontera española. Este control, según asegura la Agencia, permanecerá en vigor durante 30 días después de que haya llegado la comisión

internacional encargada de la vigilancia.

Se ha hablado, igualmente y parece haberse llegado a un acuerdo, respecto a un refuerzo del control marítimo en las costas españolas. Dice la Agencia que Lord Halifax y el ministro de Justicia Rambou han examinado detenidamente los informes del embajador de Inglaterra en Roma, que ha informado al conde Ciano de que el Gobierno inglés tiene un gran interés en la prosecución de las conversaciones franco-italianas.

Según la Prensa, concédese gran importancia a las gestiones de Londres y se abre la esperanza de que se logre el objeto de hacer desaparecer la tensión existente entre los Gabinetes de París y de Roma.

LONDRES.— Se considera muy probable que el Comité de No Intervención se reúna el jueves próximo, con objeto de ocuparse del proyecto de retirada de España, de los voluntarios extranjeros y del restablecimiento del control, propuesto por los Gobiernos de Londres y de París.

En los círculos políticos se afirma que ese proyecto ha sido comunicado ya a varios países representados en el Comité de No Intervención, entre ellos a Alemania e Italia, que lo estudian en la actualidad.

PARIS.— Los periódicos de la mañana se ocupan hoy, en primer lugar, de los esfuerzos coaligados por la diplomacia británica con objeto de conseguir la reanudación de conversaciones italo-francesas.

"L'Époque" hace constar que la tentativa de mediación de la Gran Bretaña no ha dado hasta ahora resultados satisfactorios. Agrega el diario que Francia no debe olvidar que la victoria del Generalísimo Franco es indudable, y que el Gobierno de París debe adoptar una actitud distinta con el futuro jefe de España.

LONDRES.— Varios periódicos aluden hoy a una modificación del Gabinete inglés que tendrá lugar muy pronto y que alcanzará a Lord Halifax, Lord Halseham, y el Sr. Inghiff. Según dice el "New Chronicle" algunos diputados conservadores desearían que entrara

La cínica intervención del gobierno francés en España

Cómo y cuantos elementos de guerra pasan de Francia a Cataluña

PARIS.— Para los franceses que pretenden cobrar a España los gastos que les ocasionan los refugiados, parece hecha a la medida la crónica de su compatriota Henri de Vilmoril aparecida en el periódico "Le Jour" de hoy. He aquí lo que dice el corresponsal citado:

"En Perthus, 13 de mayo de 1938.— Es difícil y casi peligroso hacer turismo actualmente entre Perpignan y la frontera de España. Los innumerables camiones que pueblan las carreteras que llevan a Cervere, Port Madame y Perthus, llenan de gasolina la atmósfera habitualmente pura de los Pirineos y crean un peligro en cada curva. He seguido a algunos camiones de diez toneladas seguidos de remolques, matriculados en París, Lille y Burdeos, sobre todo, convenientemente recubiertos de lona, o bien herméticamente cerrados, que llevan generalmente delante una bandera tricolor que les da un pequeño aire oficial. Los conductores saludan al pasar en alto a los encargados de la vigilancia de carreteras, que les dejan pasar sin detenerlos, mientras que a mí me es preciso mostrar los papeles cada dos o tres kilómetros. La mayor parte del tiempo un aduanero de uniforme va junto al chofer y su presencia demuestra que los vehículos transportan mercancías en tránsito. Por otra parte, una etiqueta en grandes caracteres figura en cada uno diciendo "Transporte Francia-España-Burdeos". El contenido de esos camiones me interesa, como es natural, enormemente, sobre todo habiendo visto en Le Tour de Carol vagones llevando una larga banda blanca atravesada con precintos cerrados en plomo que decía: "Legumbres secas". "No darles la vuelta". Quiero saber si por carretera no se transportan también en un modo peligroso estos "frágonos albaricoques".

¿A quién puedo dirigirme mejor que al principal intermediario de Perthus? Sé que la revolución le había arruinado completamente, pero que había conseguido salvar su negocio poniéndose al servicio de las gentes de Valencia. En su pueblo se me habla de él como un multimillonario. Hay una competencia entre él y el alcalde de Cervere, Cruzet. Cada uno se ha jurado ganar más que el otro, antes de que termine la guerra, pero es el de aquí el que ganará la competición, porque tiene más carácter oficial. He oído de la boca de este intermediario, cuáles son sus actividades.

"¿Que quién soy, me dijo?— No solamente el primer ciudadano de mi pueblo, sino también consejero del comercio exterior de Francia. Por otra parte soy miembro de la Comisión de Abastecimientos de Barcelona. Todo pasa, pues, por mi oficina de tránsito que, para mayor seguridad, he puesto bajo el nombre de más empleados, salvo dilo sonriendo alegremente, la pequeña oficina que vais allí a la izquierda. Aquella es la oficina oficial española".

Seguidamente me hizo visitar su inmenso garaje, donde descansan los coches de la Embajada de Francia y así respondió a mis preguntas: —"Por qué quiere usted que conozca a mis camiones si la misma aduana lo ignora? Las órdenes de París son formales: "No abran nada". Yo me ocupo de pasar los vehículos por la aduana. La mercancía no me interesa. —"Pero, ¿qué hace la aduana, le pregunto, cuando sabe perfectamente que esos camiones transportan armas o explosivos como en el caso de anteaño, cuando a la salida de Perpignan se soltó la lona que cubría un gran remolque y dejó ver un pequeño tanque?" —"Las órdenes son de cerrar los ojos".

Así, la semana última, un gran camión cargado de explosivos tuvo una avería que inmovilizó todo el convoy. La

Prefectura, advertida de lo que ocurría, telegrafió inmediatamente al capitán de gendarmería para darle la orden de que costara lo que costara, hiciera pasar la frontera al convoy antes de terminar el día.

—"Lo que no comprendo es por qué se ocupa usted de eso; porque parece que ya nadie se preocupa. Otras veces, cuando el control existía, no pasaba un solo fusil sin que la Prensa armara un gran escándalo. Ahora que la frontera está totalmente abierta, porque nunca ha pasado tanto material como desde hace dos meses, la Prensa no habla tanto. Unos cuarenta o cincuenta camiones pasan por aquí cada día, a tal punto que no les da tiempo a los españoles para descargar todo lo que se les envía. Todavía aquí los chóferes aceptan "a modo" ir hasta Barcelona, pero en las mercancías expedidas por vía férrea, el embarcamiento era tan grande en la estación de Cervere que fué preciso autorizar a los trenes ir hasta Port Bou en España, cosa que nunca ocurrió. Hace seis semanas que una delegación de Barcelona obtuvo este favor de la nueva Sociedad de Camiones de Hierro de Francia.

Sólo por Pur Madame es imposible este tráfico. El alcalde, Sr. Cassela, rechaza a hacer fortuna y prefiere hacer su profesión de farmacéutico y educar a sus cinco hijos. Es al menos consejero, termina diciendo el corresponsal francés, que de tres alcaldes de la frontera, sólo el alcalde de filiación nacional, es un comerciante pacífico que trabaja honradamente pensando en la familia, mientras que los otros, pertenecientes al Frente Popular, trafican con los rojos.

—¿Qué puedo añadir? No hay, después de la concesión que acabo de reproducir, más que admitir el abastecimiento a los rojos a través de Francia. Los increíblemente pueden venir, ver y escuchar. En nada de lo que he dicho hay exageración.

Los consumidores deben asistir a la Autoridad en el descubrimiento de los abusos en los precios. La denuncia en beneficio del común es un deber de ciudadanía.

Noticias de las operaciones

BERLIN.— La Agencia de N. B. publica información de la España Nacional, señalando que las tropas de Franco han roto el frente rojo al Norte de Albocacer, ocupando una extensión de terreno de ocho kilómetros y encontrándose a menos de tres de la citada localidad.

BERLIN.— La Agencia de N. B. publica noticias del frente de Teruel, diciendo que las tropas nacionales, continuando su progresión, se han apoderado de importantes posiciones que dominan la carretera de Villafranca a Tozal de la Nevera, habiendo ocupado las alturas cercanas a esta población. Otros destacamentos han avanzado al Sur de Ares y alcanzado la pendiente del Monte de San Cristóbal.

A. FERNANDEZ MARRODAN
Hospital Saint Joseph Paris
ESPECIALISTA EN
RISON Y VIAS URINARIAS
RAYOS X. — LABORATORIO.
Varsa de Rey, 13 2. — Tel. 1216.

GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA

Junta Provincial de Abastecimiento de Carnes

Precios del ganado lanar y caprino

La Junta Central ha dispuesto para el ganado lanar y para el cabrío, los precios en vivo en origen, y esta Junta, y a reserva de lo que disponga la Superioridad, ha determinado los precios a que han de venderse en la provincia.

Estos precios han de regir desde el 20 de mayo al 20 de junio, y son los siguientes:

Table with columns: Origen, Logroño, Arroba viva, Vivo Canal. Lists prices for various types of wool and goat meat.

PRECIOS DE VENTA EN LAS CARNICERIAS

Table listing prices for Cordero de pasto, Chuletas, Resto en canal.

EN LOS PUEBLOS

Table listing prices for Cordero de pasto, Carnero y borro, Oveja, Cabra in different locations.

A estos precios se les añadirá los impuestos municipales que se pagan en cada localidad.

Los listines de precios para estas clases de carnes autorizadas hasta la fecha, quedan anulados, siendo únicamente estos los que hasta el 20 de junio próximo deberán regir.

Logroño, 20 de mayo de 1938.—II Año Triunfal. El Gobernador Civil Presidente, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRUES

Curiosidades

LA FARMACIA VOLANTE.—MEDIO SIGLO AL SERVICIO DE LA HUMANIDAD DOLOIENTE

Berlín. Recientemente, la casa farmacéutica "Bayer" ha puesto en servicio un gran aeroplano para poder enviar con la mayor celeridad sus productos a las más apartadas regiones del mundo donde haya urgente necesidad de ellos.

EN ALEMANIA DESAPARECE LA DENOMINACIÓN DE "SUIZA". Berlín.—En Alemania se había hecho antes cierto abuso de la palabra "Suiza" puesto como nombre a algunas regiones alemanas que por su aspecto montañoso y pintoresco podían recordar quizá lejanamente a Suiza.

NUEVOS APARATOS ALEMANES PARA LAS LINEAS AEREAS CIVILES. Berlín.—Los recientes vuelos de prueba realizados a través del Atlántico y la implantación de los recientes servicios aéreos Europa-América del Sur, Europa-Asia y América del Norte-Asia Oriental, demuestran el desarrollo de la aviación civil en el tráfico internacional.

CONCURSO INTERNACIONAL DE MÚSICA EN VIENA. VIENA.—Según informa la Agencia Central-europea, se celebrará en Viena del 27 de mayo al 11 de junio, un concurso internacional de música, bajo el patronato del lugarteniente del Reich, Dr. Seyss-Inquart.

VARIA INFORMACION

Los avances de las Fuerzas Nacionales. -- Italia crea el "Día de Solidaridad" con la España de Franco. -- Los súbditos ingleses abandonan Barcelona. -- Cómo trata el gobierno rojo de camoufflar los asesinatos. -- El encargado de negocios del Gobierno del Generalísimo en Turquía.--Otras noticias

PARIS.— A las cinco de la tarde cinco aviones nacionales, procedentes del interior, han bombardeado el puerto de Valencia.

ROMA.— Aviones nacionales, procedentes de Baleares, han bombardeado hoy las defensas y el puerto de Tarragona, donde había varios buques contrabandistas. Uno de ellos, de gran porte, fué alcanzado y averiado, demostrándose por las columnas de humo que salían, que también lo habían sido las municiones que llevaba.

ROMA.— Las tropas nacionales que ayer rebasaron y cercaron Castellfort, entraron esta mañana en el pueblo, capturando íntegro un batallón con sus mandos. El pueblo, que ha sido abandonado por sus habitantes, está íntegro.

Las tropas de Villafranca del Cid, donde había una importante fábrica de municiones, se ha apoderado de ella.

ROMA.— Los periódicos señalan y comentan favorablemente la fijación del día de solidaridad con la España Nacional que al secretario del partido ha fijado para el domingo, 29.

BERLIN.— El cónsul inglés en Barcelona embarcará mañana, así como el personal del consulado, en el acorazado "Sussex" con rumbo a Marsella. Los súbditos ingleses recibieron orden de embarcar también en dicho vapor.

STAMBUL.— Hoy ha llegado a esta capital el encargado de Negocios del Gobierno del Generalísimo Franco cerca del Gobierno turco, señor Alvarez de Palencia, que había ya desempeñado el Consulado general de España en Stambul.

PARIS.— Todos los nombres que terminados en los hangars de la fábrica de Dessau.—(C. E.)

Otras notas del extranjero

LOS CAMPONATOS MUNDIALES DE ESGRIMA EN CHECOSLOVAQUIA. PRAGA.— Los campeonatos mundiales de esgrima que se celebrarán en la temporada de Prystian en Checoslovaquia ofrecen particular interés por el gran campeonato de equipos internacionales.

BERLIN.— Por medio de la unión pugilística alemana, el actual campeón del mundo de semipesados (L. B. U.), el alemán Adolf Heuser ha desafiado al campeón americano John Henry Lewis, reconocido oficialmente en la conferencia mundial de Roma como campeón absoluto de la misma categoría.

ROMA.— En Siracusa ha embarcado hoy en el yate real "Savoia" el Rey Emperador. Su Majestad se dirige a Libia. Este es su tercer viaje a dicha posesión y el primero que efectúa después de la fundación del Imperio.

BERLIN.— El domingo trescientos veinte aviones se elevaron de los campos alemanes para efectuar un recorrido por Alemania, incluso Viena, y celebrar así la incorporación de Austria.

BERLIN.— El domingo trescientos veinte aviones se elevaron de los campos alemanes para efectuar un recorrido por Alemania, incluso Viena, y celebrar así la incorporación de Austria.

MUJERES LOGROÑESAS: Las que habéis trabajado incansables la lana que Frontes y Hospitales os entregaba para la confección de prendas. Nuevamente se os llama, para que con rápidos trabajos calcetines de lana que desde los frentes se solicitan.

BERLIN.— En Siracusa ha embarcado hoy en el yate real "Savoia" el Rey Emperador. Su Majestad se dirige a Libia. Este es su tercer viaje a dicha posesión y el primero que efectúa después de la fundación del Imperio.

ROMA.— Su Santidad ha recibido hoy en audiencia solemne al cardenal Pelloni, delegado Apostólico en el Congreso Eucarístico de Bucarest, así como a otras personas del séquito.

BERLIN.— El domingo trescientos veinte aviones se elevaron de los campos alemanes para efectuar un recorrido por Alemania, incluso Viena, y celebrar así la incorporación de Austria.

MUJERES LOGROÑESAS: Las que habéis trabajado incansables la lana que Frontes y Hospitales os entregaba para la confección de prendas. Nuevamente se os llama, para que con rápidos trabajos calcetines de lana que desde los frentes se solicitan.

RANGOON.— La mujer de un campesino de Birmania ha dado a luz seis criaturas, tres varones y tres hembras, que se encuentran en perfecto estado, salvo una que murió a poco de nacer.

Representación de Ayuntamientos

Habilitación de Clases Pasivas

Administración de Fincas

Agencia de Negocios de

Salvador Lasheras

GENERAL MOLA, 93, 2.º — TELEFONO 22.56. — LOGROÑO

La actitud de la policía checa con los sudetas alemanes, continúa originando incidentes cada vez más graves

El gobierno prepara un estatuto de nacionalidades

PRAGA.— El presidente del Consejo, señor Hodza, hablando hoy con los periodistas, ha desarrollado los principios del Estatuto de nacionalidades redactado por el Gobierno, pero sin dar detalles acerca del mismo. El señor Hodza ha dicho, especialmente, que la reglamentación del asunto de las nacionalidades de Checoslovaquia sería sobre una base de autonomía en relación con la importancia numérica de cada nacionalidad. El Gobierno se ha puesto de acuerdo sobre los detalles que serán objeto de medidas acordadas con los que tengan un interés legítimo en solucionar este problema.

Detalló el presidente que la autoridad del Estado resultaría quebrantada si no conseguía organizar los quince millones de habitantes del territorio en forma que todos obtengan plena satisfacción.

Las negociaciones con los alemanes sudetas y con otros grupos étnicos que se estaban realizando, han quedado suspendidas, por el momento.

Las que se realizan con los alemanes sudetas tienen por objeto dar a ese partido una parte de la responsabilidad.

PRAGA.— La oficina de Prensa del partido de los alemanes sudetas comunica que han tenido lugar graves desórdenes en Chodau, ciudad industrial sudeta, alemana, situada en las inmediaciones de Karlsbad, entre la población alemana y la fuerza pública del Estado.

La gendarmería checa había detenido ayer a dos muchachos miembros de una asociación gimnástica sudeta,

Una maniobra fallida

ZURICH.— El intento de disociar —al menos en la mente de la gente sencilla que abunda en todos los países— el eje Berlín-Roma, ha sido manifiestamente conducido con banalidad de medios, pero con obstinación. Como era natural, el intento ha fallado. Los hechos han triunfado sobre las palabras las cuales, por su parte, eran de mezquina calidad. La Prensa de nombre democrática y en el fondo antisfascista tenía una consigna precisa: insistir sobre el tema de la incomunicabilidad entre el pueblo italiano y el alemán, tocar el registro de la indiferencia alemana ante las cualidades militares italianas, presentar la misión de Hitler como la de un tentador maléfico.

Esta última parte del programa que, a decir verdad, se ha seguido conscientemente con gran lujo de enviados especiales, es la parte más humorística. Como todos recuerdan, hasta hace pocas semanas, el papel de tentador en la literatura periodística del antifascismo europeo lo estaba reservado a Mussolini. Mussolini trataba de arrastrar a Alemania a las peores aventuras, pero Hitler hacía de moderador. Era el tiempo en el cual la democracia se imaginaba en contrar en Alemania el punto de menor resistencia del eje y fantaseaba secretas, pero tenaces aversiones de ciertos sectores alemanes hacia Italia y su política española. De improviso, con el viaje del Führer se vuelven las tornas y es Hitler el tentador y Mussolini el moderador. El punto de menor resistencia del eje parece ahora Italia y sobre él se actúa. Sin gran derecho de fantasía, los mismos periódicos presentan una Alemania agresiva y una Italia prudente y —en consecuencia— un eje que cruje. En cuanto a la primera parte del programa —incapacidad de los dos pueblos para entenderse— se ha encomendado su ejecución, según hemos visto los días pasados a la fácil e incontrolable mentira periodística que tiene las plenas sorias, pero que se vale de las ideas del telegrama y del teléfono. La verdad de los hechos se impone más tarde, cuando la mentira ha hecho ya su camino. Queda el punto más importante que es el de la fe alemana en las calidades militares italianas, punto por el cual se construyó hace unos meses todo un drama de resistencias del Estado Mayor alemán y de sollicitaciones de la jerarquía nacionalsocialista, culminando en un conflicto imaginario de poderes. Ahora se afronta este punto con una maniobra de frente. En efecto, si hasta ayer era el Estado Mayor alemán el que no estimaba las dotes militares de Italia, esta vez es el mismo pueblo italiano el que manifiesta su juicio contrario. Mussolini se habría esforzado en "presuntar" su Ejército, lo cual habría contentado a los alemanes, pero descontentado a los italianos, como lo prueba el aplauso que se tributó a los bersaglieri. Las manifestaciones guerreras ofrecidas a los huéspedes han sido de tal envergadura y eficacia que no han permitido a ningún órgano de la Prensa, ni al más irresponsable la menor crítica y

MUJERES LOGROÑESAS: La Delegación de Asistencia a Frontes y Hospitales, necesita de vuestra ayuda para la confección de calcetines de lana. No retardéis un momento viniendo a solicitar a esta Delegación.

Espectáculos

Interesante, emotiva e indignante por las muestras horribles que de la barbarie roja ofrece, es la cinta titulada "La gran victoria de Teruel", pasada ayer por la pantalla del Moderno. La Sección de Cine de F. E. T. que es la productora de la cinta, ha logrado un éxito muy señalado. El reportaje está francamente bien en cuanto a sus calidades cinematográficas y además cuando recoge es interesante y a veces intensamente dramático. El bombardeo de unas trincheras y el combate aéreo son escenas magníficas. Se dio también un noticioso "Lucas", relativo a la liberación de Bilbao, muy sugestivo también y de fotografía espléndida.

Las cintas dieron ocasión a entusiastas manifestaciones de patriotismo, las cuales llegaron a ser delirantes cuando apareció en la pantalla el Generalísimo. Hoy se llenará el Moderno. El espectáculo lo merece y será difícil encontrar localidades porque los encargos superan con mucho a la capacidad del local. Claro que el programa es superatractivo. Raquel Rodrigo, la gentil y donosa intérprete de tantas excelentes películas españolas, interpretará varios cantables, entre ellos el de su última producción cinematográfica "El Barbero de Sevilla". Lolita Benavente, maravillosa bailarina de renombre universal, renovará aquí los enormes triunfos que tiene logrados, y Carlos Arijita, formidable ejecutante pianístico que desde muy joven consiguió una eminente jerarquía artística emocionará por la expresión y la brillantez.

Este es el programa. No es menester ponderar más su categoría artística. Estamos seguros de que el éxito será grandioso.—C. M. C.

LA JUVENTUD COMBATIENTE SERA INCORPORADA, EN SU BIA, A LOS PUESTOS DE TRABAJO. EL MINISTRO DEL INTERIOR RECUERDA QUE HASTA QUE LA GUERRA SE DE POR TERMINADA NO SE CUBRAN DEFINITIVAMENTE LAS VACANTES EN LOS DISTINTOS ORGANISMOS DEL ESTADO, PROVINCIA O MUNICIPIO.

HOY, postulación de "Auxilio Social"

LAS CAMARADAS DE LA SECCION FEMENINA LLAMARAN HOY DE NUEVO A TU SENTIMIENTO DE ESPAÑOL. TU GENEROSA CORRESPONDENCIA A SU "AUXILIO SOCIAL, ME HACE EL FAVOR", ES DEMOSTRACION EVIDENTE DE QUE POSEES UN SENTIDO PRECISO Y CONSCIENTE DE LA FECONDA FINALIDAD DEL MOVIMIENTO.

Prepara tus 30 céntimos

Nueva vida en España

Traducimos de uno de los últimos números de la publicación alemana "Deutsch-Zukunft", un artículo del doctor P. Mohr, que, a continuación brindamos a nuestros lectores:

La actividad reproductiva va tomando en la España Nacional formas más precisas cada día, a pesar de que el huracán de la guerra no se ha apaciguado aún, por lo que los gastos requeridos por las exigencias bélicas no han iniciado todavía su descenso.

El Gobierno nacional se esfuerza en reparar con la mayor rapidez posible los daños de más consideración causados por la guerra. El ministro del Trabajo ha confeccionado un vasto programa que abarca las carreteras, los ferrocarriles, las obras de irrigación y las viviendas. Se desecan pantanos, se levantan puentes y se reconstruyen las ciudades parcialmente destruidas. Uno de los mayores puentes que ha sido preciso levantar ha sido el del río Jerte, en el trayecto Sevilla-Mérida-Caceres-Salamanca. Se había previsto un trabajo de seis meses y pudo quedar abierto al tráfico en el corto plazo de sesenta y cuatro días.

La industria siderúrgica bilbaína ha multiplicado sus actividades después de la liberación de la ciudad. Las autoridades de Vizcaya están actualmente ocupadas en la reconstrucción de las villas de Guernica, Amorebieta y Durango, destruidas por la guerra. En Bilbao se han levantado cuatro nuevos puentes para reemplazar a los que habían sido volados por los elementos rojos en su huida. La fábrica de armas de Oviedo no ha de tardar mucho en conseguir superar su anterior producción.

A finales de enero del presente año se encendió en Baracaldo un nuevo alto horno, del tipo más moderno, y que es el tercero que se ha construido para sustituir a uno que antes existía. El ultimamente puesto en actividad puede producir diariamente alrededor de 400 toneladas de hierro. La carga de este horno se hace mecánicamente, lo que permite reducir de modo notable el empleo de personal. Su producción es mucho más elevada que la de la época en que imperaba el semiparalismo vasco.

Según datos que ahora han sido dados a conocer, en julio de 1936 se obtuvieron 8.938 toneladas, en agosto 9.841, bajando la producción en septiembre del mismo a 7.807 toneladas y en octubre a 5.212. Fue aún menor la de noviembre y diciembre, que no alcanzó sino a 4.500 toneladas en números redondos. En enero y febrero de 1937 la producción representa unas 3.200 toneladas, en marzo 2.513 y en abril y mayo fue prácticamente nula.

Después de la toma de Bilbao por los nacionales se procuró aumentarla por todos los medios. En julio de 1937 se obtienen ya 3.153 toneladas, en agosto 10.122, en septiembre 16.504, en octubre 21.937, en noviembre 22.394 y en diciembre 21.300 toneladas de lingotes de hierro.

Este enorme incremento demuestra la gran energía con que la nueva España ha iniciado la gran obra de su reconstrucción económica. Después de la total liberación de Teruel se están explotando también las minas de hierro de esta comarca.

Hay otros muchos sectores de la actividad en los que se trabaja asimismo con ahínco. Se trata, por ejemplo, de incrementar la fabricación de productos textiles. Se hacen ensayos para obtener de la retina, una materia fibrosa que haga superflua la importación de yute, y para la obtención de pasta de madera se trabaja en los laboratorios estudiando las posibilidades que brindan el eucalipto, el eucalypto y las coníferas. Se fomenta, al mismo tiempo la obtención de la trementina y la recogida de las resinas.

En Sevilla, Granada y Valladolid se han empezado a construir nuevas fábricas de productos textiles. Hasta ahora había en Tabladilla, en los alrededores de Sevilla, una pequeña industria en la que se elaboraba el algodón recogido en los terrenos dessecados de la zona del Guadalquivir.

El cultivo del algodón no es cosa nueva en las provincias de Sevilla, Córdoba, Cádiz y Málaga. Ya en la Edad Media se le dedicaba una gran atención, pero a fines del siglo XVII decayó considerablemente no pudiendo hacer frente a la competencia extranjera cada vez más intensa. En 1924 se iniciaron nuevamente los ensayos para su cultivo, recogidos el primer año 1.607 toneladas de cápsulas. En 1930-1931 la extensión dedicada al algodón era ya de 15.241 hectáreas, y la cosecha obtenida de 4.441 toneladas. El número de balas llega con ello a la cifra de 6.692.

España necesitaba en los últimos años unas 100.000 toneladas de algodón para poder llenar las exigencias de su consumo, lo que colocaba esta partida a la cabeza de toda la importación española.

Las fábricas de tejidos de Cataluña que cuentan con unos dos millones y medio de husos—han ido paulatinamente paulatinamente desde que

llegan hoy a trabajar dos días por semana, aunque sus obreros deben ser pagados por semanas completas. Hace poco el Gobierno de la España Nacional ha decidido fomentar por todos los medios el cultivo del algodón.

La obra más reciente de la industria textil española es la construcción, en la capital aragonesa, de una fábrica para la elaboración del lino, habiéndose puesto de acuerdo los industriales y los campesinos para asegurar el éxito de la nueva empresa. Tampoco este cultivo constituye una novedad en España, sino que por el contrario tuvo ya antes una gran importancia, en la provincia de León, especialmente. Según cálculos la producción de lino se eleva a unas 10.000 u 11.000 toneladas.

Tan punible es la conducta abusiva de los desaprensivos que a provechan las circunstancias para hacer negocio como la pasividad suicida de los perjudicados con la demasia.

Suscripción Pro Homenaje General Mola

Entregado en nuestra Administración (Relación número 37)

Regto. Infantería Bailén, N.º 24	
D. David Soto	5
" Juan Esteban Muñoz	5
" Juan Esteban Arenal	5
" Amancio Cristóbal	5
" José Rabadán	5
" Pedro Rabadán	5
" Luis Garnacho	5
" Eugenio García del Moral	5
D. María Teresa Trasorras	5
Morales de Setién	5
D. Ceferino Soto Huerta, de	5
" Ezcaray	5
" Eduardo Masip Lope, de	5
" Valeriano Robrido Lope, de	5
" Ezcaray	2
Suma y sigue	7.253

NOTA: Advertimos que esta suscripción quedará cerrada definitivamente el día 21 del actual, por lo que rogamos a los patriotas que quieren contribuir con sus donativos, no demoren su entrega.

Sección Religiosa

ROSARIO DE LA AURORA.— Saldrá mañana domingo, a las seis, de la iglesia de San Bartolomé para terminar en la de Santa María de la Redonda.

EN LA REDONDA.— Mañana, domingo, a las seis y media de la tarde, exposición de S. D. M., Rosario, meditación, sermón a cargo del M. L. canónigo don Protasio Perea, cántico de las Flores y Salve.

El próximo lunes, dará comienzo la novena que la Real Archicofradía del culto, continuo a la Santísima Virgen o Corte de María, dedica a su Tuteur la Reina de todos los Santos, predicando el R. P. Alfonso de la Inmaculada, prior de los Carmelitas de Valencia.

EN SANTIAGO.— Termina mañana domingo la Novena dedicada a Santa Rita de Casia, celebrándose, a las ocho, misa de Comunión general y a las diez solemne. En la función de la tarde predicará el R. P. Manuel M. Bergés.

EN PALACIO.— El ejercicio de las Flores se hace en la misa de las ocho y a las siete de la tarde y en ésta, mañana domingo, con exposición de S. L. M., plática, cánticos, reserva y Salve.

EN SAN BARTOLOME.— Todos los días se hace el Ejercicio de las Flores en las misas de seis y media y ocho y media con cánticos.

Por la tarde, a las 7, durante la Hora Santa, también con cánticos.

EN LA IGLESIA DE PP. ESCOLAPIOS.— El próximo lunes, a las siete de la tarde dará comienzo un solemne Triduo a la Santísima Virgen del Pilar, predicando don Florentino Rodríguez, párroco de Haro.

EN CARMELITAS.— Todos los días, a las siete, rosario, meditación y Ejercicio de las Flores.

ADORACION NOCTURNA.— Vigilia ordinaria mensual del Tercero de "San José" y segundo "Corazón de María" la noche del 21 al 22, cuya aplicación, así como la de su Santa-Misa, se hacen particularmente por el alma de don Fidel del Pozo Jiménez (q. d. n. d.).

TINTES SOL

Lo mejor para teñir en casa
Doce colores inalterables
Pidanlo en Droguerías, Paqueterías
Papelerías

C. MONTOYA GARGANTA
VILLANUEVA 8 T.2126 NARIZ Y OIDO

Logroño por la Virgen del Pilar

LOS ACTOS DE MAÑANA EN VILLAMEDIANA.

Reina gran entusiasmo por acudir mañana, domingo, a Villamediana. Se han inscrito ya gran número de caballeros y devotos del Pilar, y seguramente continuarán hoy las inscripciones en los comercios de Antonio Gonzalo (Siglo XX) y en la Joyería de Julián Faci.

HORA DE SALIDA DE LOS COCHES

Todas las personas inscritas deben estar a las siete de la mañana en la portería del Colegio de P. P. Escolapios, de donde partirán los autos, a las siete y media en punto.

El regreso de Villamediana se hará al mediodía terminados todos los actos de la mañana.

A LOS POSEEDORES DE COCHES

En honor de la Santísima Virgen del Pilar, se solicita a los propietarios de coches se sirvan ponerlos esa mañana a disposición de la Asociación de Caballeros, para el referido servicio.

Para ello deben comunicarlo hoy, sábado, en el Comercio de don Antonio Gonzalo "El Siglo XX" (calle del General Mola, 56).

Sección Administrativa de Primera Enseñanza de la provincia de Logroño

El Ilustrísimo señor jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, en telegrama Circular de esta fecha dice lo siguiente:

"Para el normal funcionamiento del servicio, esta Jefatura, encarece a V. S. haga público, para conocimiento del Magisterio de esta provincia, que se aplicará con todo rigor el artículo 130 del Estatuto, quedando anuladas las solicitudes que no sean cursadas por las Secciones Administrativas de Primera Enseñanza.

Lo que se hace público por medio de la Prensa, para conocimiento de los interesados.

Logroño, 20 de mayo de 1938.—
El Año Triunfal.

El jefe de la Sección.

LA ALEGRIA DE LA FLECHA EN EL SERVICIO

Cuando la voz afable y canchosa de nuestras jefes se deja oír para transmitirnos alguna orden, no debemos atenderla con gesto de disgusto, o con ademán de hacerlo de mala gana. La valentía de nuestros camaradas y la indiferencia ante los mayores tranques de peligro, debe servirnos de estímulo. Hemos de escucharla con atención, con gusto, con alegría, al saberlos acreedores de su confianza; y hemos de ser diligentes en nuestra obediencia, por ser la virtud que más practicaremos al ser uno de los principales puntos de la "Flecha".

Y cuando estemos cumpliendo el servicio, experimentemos una gran alegría, ya que con nuestro grito de arena ayudamos al engrandecimiento de España. Esta España que informa y vivifica ideales altos, de la que altera el pensamiento de la juventud y revolucionaria sus ideas y sus impulsos.

Y ¡quién no se muestra alegre ante esta hermosa Patria presentada aún mucho antes de la guerra, y elevada con el sacrificio permanente y diario de los mejores?

Por eso las "Flechas" hemos de sentir en el corazón una gran alegría y un gran orgullo, que se refleje en nuestro semblante, ya que tenemos la dicha de servir a esta España querida, bajo cuya dulce advocación, mueve nuestros camaradas.

¡Qué hermoso, camaradas, es servir a la Patria en las cosas difíciles; lo fácil, no nos gusta, porque a la Falange no le gustan las cosas que supongan poco sacrificio.

to y sobre todo cuando España necesita de nosotras algo que con desprendimiento se lo ofrezcamos, aunque sea lo que más amemos en la tierra. Hoy podemos comenzar privándonos de cosas pequeñas, como juguetes y golosinas; mañana, algo que nos produzca desprendimiento íntimo, que nos produzca dolor y gozo. Pues quién sabe si será necesario de nosotras, no nuestras vidas, que tan poco valen, sino vidas de los seres más queridos.

Y ofreceremos grandes sacrificios por la Unidad, por la Grandeza y por la Libertad de España.

¡Arriba España! ¡Viva España!

MARIA TERESA LAZARO.

(P. y P. de la Sección de Flechas Femeninas).

PROXIMAMENTE

FOTOS

Semanario gráfico Nacional Sindicalista, aparecerá notablemente reformado. 32 y 40 páginas en HUECOGRABADO.

La más selecta colaboración. Los mejores fotógrafos, enviados especiales en todos los frentes, los más prestigiosos dibujantes.

FOTOS

no omite sacrificio alguno para responder el favor que el público le tiene dispensando desde su aparición.

FOTOS

es la revista popular de la FALANGE que, debido a su enorme tirada, difunde a todas partes el heroico esfuerzo de los hombres de España en los campos de batalla, y la paz victoriosa de la retaguardia Nacional.

MUY PRONTO

EN HUECOGRABADO FOTOS. FOTOS! FOTOS! FOTOS! SEMANARIO GRAFICO NACIONAL SINDICALISTA.

BIBLIOGRAFIA

Un episodio de la Guerra Española

La Diputación de Vizcaya ha editado un folleto en el que refiere cómo se ejecutó por la Gestora rojita y el "Gobierno" que presidía Aguirre, la dramática evacuación de los niños del Sanatorio de Góriz a Saint-Cristian (Francia); y cómo fueron repatriados después, bajo los auspicios y la inspiración del Caudillo. Es una publicación breve y sustanciosa, concebida y realizada objetivamente, que pone de manifiesto las circunstancias que concurren en el forzado exodo de aquellos enfermitos y en su recuperación, revelando datos que el gran público desconoce o había olvidado sin llegar a establecer las lógicas conexiones entre ellos existentes.

LEYENDO ESTE FOLLETO SE RAMEMORA uno de los episodios más relevantes de la guerra de retaguardia en que diáfana y expresivamente se manifiesta la seriedad de que se hallaban impresas todas las decisiones de los improvisados dirigentes del país vasco en contraste con el espíritu de caridad cristiana que informa la gestión del Gobierno Nacional y de sus colaboradores. No se trata de un acontecimiento bélico, y sin embargo, hay en él tanta pugna como en los parapetos. La victoria política obtenida con esta repatriación es de una significación y transcendencia como a veces no se logra con los combates más brutos y empujados.

"UN EPISODIO DE LA GUERRA ESPAÑOLA: Evacuación y repatriación del Sanatorio de Góriz", es el título de la nueva publicación que consta de cuatro partes, o mejor, capítulos, en los que se historia conpendidamente el suceso en sus dos fases: expatriación y retorno de los niños enfermos.

El folleto está llamado a producir fuertes reacciones en los espíritus bien cultivados, porque demuestra hasta qué punto las malas causas precisas para su defensa de medios infames, y en qué grado, en cambio, los procedimientos correctos, irre-

AVIACION MILITAR

Parque Regional Levante

SE PRECISAN: UN OFICIAL MODELISTA PARA FUNDICION Y DOS MEDIOS OFICIALES MOLDEADORES DE BRONCE LAS INSTANCIAS DEBERAN DIRIGIRSE A: JEFE PARQUE REGIONAL LEVANTE, AERODROMO DE AGONCILLO (LOGROÑO), ACOMPAÑANDO INFORMES PROFESIONALES.

prochables, revelan la justicia del designio y del propósito al que sirven.

La Diputación de Vizcaya que, al repatriar los niños del Sanatorio de Góriz, demostró lo arraigados que tiene los sentimientos cristianos y mereció el beneplácito de todos los vizcaínos, le obtendrá ahora de toda la España Nacional, porque la simple exposición de conductas que la nueva publicación contiene, es uno de los más considerables alegatos en pro del Movimiento que desenvuelve sus etapas gloriosas bajo la égida del ilustre Caudillo que la Providencia nos depuró en la hora precisa de nuestra historia en la que fué necesario.

"UN EPISODIO DE LA GUERRA ESPAÑOLA", no está destinado solamente a España. Sus editores conocen los estragos que una publicidad estrepitosa y mendaz, ejecutada con instrucciones y recursos del llamado "gobierno vasco", produjo en los medios internacionales, aun en los que ideológicamente se hallan más cercanos a nosotros. Los vizcaínos, hombres de un pragmatismo inteligente, están contrarrestando activamente aquellas campañas. De modo principal, la que tuvo como origen la evacuación de los niños vascos. Comenzaron por devolverlos a España, y ahora informan al mundo de cómo aquellas tristes expediciones a las que artificialmente se creó un ambiente humanitario, no fueron otra cosa que auténticas y bárbaras deportaciones impuestas inexorablemente, a pobres niños inválidos con el fin de levantar una causa definitivamente perdida.

El texto castellano tiene 22 páginas y va acompañado de su traducción francesa que hace otras 22. Lleva fotografías, mapas, y un buen dibujo del artista José Luis Salinas, ejecutados en huecograbado por la Casa Arte.

El folleto ha sido editado en la Imprenta de la Diputación de Vizcaya, que ha realizado un excelente trabajo.

Avisos y Noticias

En la mañana de ayer se celebraron en la iglesia de la Redonda los solemnes funerales de Cabo de Año encargados por el Ayuntamiento en sufragio de los arquitectos don Andrés Ceballos y Fernández de Córdoba, y don Fermín Alamo Ferrer, propietario y suplente, respectivamente, de la Corporación que, como se recordará, dieron su vida en sensible accidente que sobrevino cuando realizaban un acto de servicio.

El catafalko estaba sobriamente adornado y sobre él figuraban los cascos de bombero que ambos usaron en vida.

Asistieron las autoridades, el Ayuntamiento en pleno y altos funcionarios, y un número crecidísimo de personas que renovaron una vez más el recuerdo que la memoria de los finados merece y que se amplió en una continuada reiteración de condolencia acerca de las respectivas familias.

A las ocho y media de la mañana se celebró también en la citada iglesia—altar del Santo Cristo—y en sufragio de sus almas una misa rezada terminada la cual los asistentes, presidiendo por el arquitecto municipal señor Fontán, el aparejador señor Yuste y una Comisión de bomberos, se trasladaron al cementerio, donde el capellán del mismo don Santiago S. Pérez, rezó un responso ante sus tumbas sobre las que fueron depositadas coronas de flores.

Nuevamente reiteramos a los apenados deudos de quienes supieron ser buenos amigos de todos, el testimonio de nuestro pésame cordialmente sentido.

Champán y licores

el mejor surtido, en "LA IMPERIAL" Gallarza, 4.

EL ABOGADO DON FRANCISCO MONTERO HA TRASLADADO SU DESPACHO Y DOMICILIO A LA CALLE DEL MARQUES DE MURRIETA NUMERO 13.

En el mercado semanal de ganado de cerda, verificado ayer en esta capital, se pusieron a la venta 110 toneladas, dándosele salida a casi todos ellos; a precios que oscilaron de 90 a 120 pesetas uno, según clase y tamaño.

LIBROS NUEVOS encuadernados elegantemente, vendiéndose de ocasión. Razón en LA RIOJA.

CRISTALES

GRANDES EXISTENCIAS PRECIO ECONOMICO AUGUSTO BERMEJO Junto al Ayuntamiento. — Logroño.

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. — Calvo Sotelo, 7

A las cuatro de la tarde de ayer verificó el entierro del cadáver de nuestro estimado amigo don Víctor Abeytua Sacristán, el que iba cubierto de coronas con esculturas dedicadas a la familia y una monumental corona del Colegio de Procuradores de Vizcaya.

Presidieron el duelo su hijo y el comandante de Artillería don Fontán; sus nietos Juan y Luis y mano político don Evaristo Páez; sobrinos don Federico, don Julián Pérez-Iñigo, y don Sacristán; el R. P. Sierra, hijo de la Mata, don Daniel Troncoso, don Atiano Muro y don Iñigo, con otros parientes y amigos, que seguía un cortejo numeroso, en el que figuraban también representadas todas las clases sociales.

La fúnebre comitiva era escolada por una larga fila de automóviles de duelo. Con tan triste motivo, reanuda su apenada viuda; hijos y nietos, la expresión de nuestro más sentido.

J. Aguirre Azcárraga

Médico Director de la Casa de Huelgas. GARGANTA — NARIZ Y OÍDOS. ESOPHAGOSCOPIA. — Teléfono 40. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 8 a 9. Bretón de los Herreros, 12.

Se ruega la presentación en la Secretaría de la Comisaría de Vizcaya de esta capital; para que mediante licencia gratuita de uso de armas concedidas por el Excmo. Sr. Ministro de Orden Público, los señores don Enrique Esteban Illanes, Pascual Esteban Ocaín, don Tránsito Serón, don Mariano Troncoso, don José Jaraeta Jarauta, don don Blas Casado, don Esteban Iñiguez Beltrán, don Fermín Sánchez de Leon, don Manuel Blasco Martínez, don Manuel González Iñiguez, don Duenias Benito, don Gonzalo Crespo, don José Romero Traseca, Andrés Blázquez Saur y don Ubagó Ezguloz.

MEUBLES BARATA ANTES

Portales, 48

A los 70 años de edad del que existió nuestra estimada comarcala Dolores Fraile Marín, que por excelentes cualidades, se hallaba sinceros afectos.

Su fallecimiento ha sido muy doloroso para sus hijos y nietos, que se encontraban al frente de combate y dejando la expresión de nuestro pésame.

Servicios combinados

Automóviles

LOGROÑO — VITORIA —

Servicio diario de viajeros, saliendo las SIETE de la mañana para Vitoria, y a las SEIS de la tarde para Logroño. "CAFE TIVOLI", Calle de la Piedad, 13. Teléfono 14-81. Duración viaje: CUATRO HORAS.

A las seis de la tarde de ayer se verificó el entierro del cadáver de la que fué nuestra amada comarcala doña Alejandra Martínez Ercilla, Viuda de don Luis González.

Presidieron el duelo su hijo don Evaristo, sus hijos don Antonio, don cilio; hijo político don Andrés, y otros parientes, y una numerosa comitiva, con la presencia de un número crecidísimo de amigos de la familia, a la que reiteramos la expresión de nuestro más sentido pésame.

L. ANGULO UNZUE

EMBARGO. PARTOS. MAQUINARIA. — PLEJAS. — DROGUERIA. — OJOS. VITORIA. 40. — Teléfono 40. MIRANDA DE MURCIA.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREALES. MURO DE LA MATA, 8.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Ninguno. Defunciones.—Alejandra Martínez Ercilla, de 74 años, de Viuda de Víctor Abeytua Sacristán, de Logroño; Lorenzo Fernández de 37 años, de Briñas; Juan Roldruejo Moreno, de 64 años, de Logroño.

Matrimonios.—Ninguno.

Cafés y Chocolates

"GREIBA" ESMERADA ELABORADA LOCAL GALLARZA, 20. — Teléfono 40.

LA SEÑORA
Doña Dolores Fraile Marín
 FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 70 AÑOS DE EDAD
 habiendo recibido los Santos Sacramentos
 R. I. P.
 Su afligido sobrino don Jesús (en el frente); sobrinas políticas, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan encomiendan a Dios en sus oraciones al alma de la finada y asistan a los piadosos actos que abajo se indican, por lo que les quedarán muy agradecidos.
 Logroño, 21 de mayo de 1938.
 Conducción del cadáver.—HOY, a las DOCE Y CUARTO, Iglesia Parroquial.—Santiago el Real.
 Casa mortuoria.—Bretón de los Herreros, 28.
 Funeral y Misa de Réquiem.—El lunes, a las nueve menos cuarto.

LA RIOJA hace 25 años ECOS DE HARO

A las tres y media de la tarde el Ayuntamiento precedido de clarinetos y mueros asistió a la Colegiata de la Redonda a las vísperas del Corpus Christi.
El Ayuntamiento acordó que la tradicional corrida de vacas tuviera lugar el día 11 de junio, festividad de San Bernabé, a las cinco de la tarde, siendo gratis la entrada al tendido y a 20 céntimos las localidades, aumentando 10 céntimos el billete para engrosar los rendimientos de la fiesta benéfica de la Cruz Roja.
En Junta celebrada por la sociedad "Recreación", se acordó por unanimidad el nombramiento de don Vidal Redón para referé de los partidos del campeonato infantil provincial; verificado el sorteo entre los equipos presentados al mismo, dió el siguiente resultado; día 10 de junio, Deportiva y Escolar; 12, San Antonio y Recreación; día 13, Haro y el vendido el día 10, y día 15, los dos vencedores en la final.
En los exámenes celebrados en este Instituto, figuraron en el Cuadro de honor en Religión, primer curso, Juan Cruz Nalda, Francisco Salinas, Agustín Pérez y José Francisco Ocaña. Religión, segundo curso, Enrique Millán, Miguel Madroñero y Luis Nájera Angulo. Religión, tercer curso, José María Ruiz Galarreta y Eil-sardo Botés.
Terminó la temporada de matanza de reses de cerda en el Matadero de esta capital, habiéndose sacrificado durante la misma 2.111 reses.
En Gráveles fué día de gran fiesta, con motivo del descubrimiento de las placas que daban los nombres de don Estanislao Fraile y de su hijo don José María, a dos calles del pueblo. El acto estuvo concurrendísimo, pronunciando discursos alusivos al acto el alcalde don Emilio González y el párroco don Baldomero del Puerto, poniendo de relieve las bondades y los beneficios que habían hecho al pueblo los homenajeados; éstos dieron las gracias por las atenciones recibidas y se ofrecieron incondicionalmente a sus paisanos.
En Calahorra reglan en el mercado los precios siguientes: carne de vaca, 1'80 pesetas kilo; lanar, 1'45; cerda, 2'10; tocino, 2'40; café, 5 pesetas kilo; vino, a 0'30 litro; aceite, 1'45 y leche, 0'30 ídem ídem; huevos, 1 pesetas docena.
En la Exposición celebrada en Buenos Aires, el Jurado calificador otorgó el Gran Premio y diploma correspondiente a los vinos presentados por el Sindicato de Vinos de Rioja, de Haro.
RIOJA BAJA
 PRADEJON, 18
SAN ISIDRO.—Se ha celebrado con gran solemnidad la fiesta de San Isidro Labrador; por la mañana, a las 10, hubo misa solemne y procesión; la misa fué oficiada por nuestro digno párroco don Amadeo Blanco que también pronunció un sermón muy elocuente. Se cantó la misa de Sancho Marraco a dos voces por un grupo de simpáticos jóvenes dirigidos por nuestro digno y culto médico, doctor Lesta, acompañados al armonión por nuestra simpática organista Srta. Puri Fernández. Terminada la misa los coros se dirigieron a casa del mayor-domo don Teófilo Ezquerro, donde se les sirvió un suculento lunch.
MES DE LAS FLORES.—Se está celebrando en esta parroquia el ejercicio del mes de las flores que todos los días se ven muy concurridas.
VIAJEROS.—Salió para Lardero nuestra estimada convecina madre del párroco, doña Atansia Vibalanco, con motivo de pasar entre sus familiares el día de San Isidro llegaron de Zaragoza don Perfecto Ezquerro y su bella hija Pilarín, y de Ansejo, don Miguel G. Leza; salió para Logroño la simpática señorita Clemencia Ezquerro. Igualmente, y con objeto de visitar a sus tíos, salió para Zaragoza la simpática señorita Purificación Pradejón.
Son muchos los falangistas que han pasado unos días de permiso entre sus familiares.
ENFERMA.—Se encuentra enferma desde hace un mes, la simpática señorita Avela Ezquerro a la que deseamos un pronto y feliz restablecimiento.

como sigue: Suma anterior, 1.592 pesetas. Don Gregorio Inza, 5; niño Antonio Inza, 1; niño Andrés Inza, 1; don Pedro Gil Marroquin, 1; don Luis Bañares, 5; don Luis A. Mozos, 5; doña Natividad Busquete, 2. Suma y sigue, 1.612 pesetas.
 Se admiten donativos hasta el día 30 del actual, en las oficinas de la Depositaria municipal.
EL DOMINGO EN EL BRETON.—El próximo domingo tendrá lugar en nuestro coliseo municipal, un señalado acontecimiento artístico. En funciones de tarde y noche actuará personalmente la popular y aplaudidísima estrella de la pantalla Raquel Rodrigo, ya conocida y admirada por nuestro público. Intervenirá con dicha artista Lolita Benavente, ballarina española la más aplaudida en los teatros del extranjero, con el mago del piano Carlos Arjilla, a quien tuvimos el gusto de admirar no hace mucho tiempo. La genialidad y gracia de Raquel, la simpatía de Lolita Benavente y el arte de Arjilla, hará que el domingo se llene el teatro de público, para presenciar este espectáculo moral, cuyo programa lo integran bellas canciones, bailes españoles, música clásica y popular y poemas de guerra.

NEOLOGICA.—Hace algunos días recibimos con verdadero dolor la noticia de haber fallecido en Los Arcos (Navarra), la virtuosa madre de nuestro particular amigo, don Luis Videgán, competente funcionario de la Estación Enológica de esta ciudad, y destacado militante de F. E. T. y de las JONS, quien con tan infatigable motivo está recibiendo innumeras expresiones de dolor por la desgracia que le aflige, a las que unimos la nuestra expresada con el mayor afecto.

Cámara Oficial de Comercio e Industria de Logroño
Junta Provincial de Transportes
 Relación de vagones completos que se pondrán al descargo en el día de hoy en esta estación del ferrocarril.
 Marroñán y Rezola, 3; Mendizábal, 1; C. Bergasa, 1; Juan José Alonso, 1; Tonalería Mecánica, 1.

Audiencia
 SENTENCIAS
 Por la Sala de esta Audiencia, en causas precedentes del Juzgado de Instrucción de Logroño, han sido dictadas las sentencias siguientes:
 Condenando a Manuel Manjolaro Ascasibar, como autor de los delitos de robo, a un año, un mes y once días de presidio menor, por cada uno.
 Condenando a Cándido Terroba García, Francisco Martínez García y Julián Ruiz Ezguz, por delito de infracción de la Ley de Pesca, a la pena de tres meses y un día de arresto mayor, al primero, y dos meses y un día de igual arresto, a cada uno de los otros dos.

SE NECESITA: Un MEDIO OFICIAL y un APRENDIZ, en la Panadería Bilbafna, Duquesa de la Victoria, 26.
SE VENDEN, en buenas condiciones, un PIANO, una MESA DE ESCRITORIO y LUNAS grandes, biseladas. Razón, Cándida Zalduendo, en San Vicente de la Sonsierra. (a)
NINERA. SE NECESITA. Informes, General Franco, 38, 3.ª izquierda.
CASA. Se vende en la calle del Hospital Viejo. Razón, General Franco número 5, primero.
PASTOR. Se necesita. Dirigirse a Timoteo Reboiro, Venta del Molino, en Agoncillo.
BICICLETA SEMINUEVA, se vende en Murrieta, 46, bajos.
MOTOR SEMI-DIESEL (Aceite Pesado)
 Vendo, 15/20 H. P. perfectas condiciones de trabajo, buen precio. Tejerías San Juan, Logroño.
HUESPEDES. Se desean como en familia, o sólo dormir, piso soleado. Razón, María la Guapa, Mayor, 125, tienda.
CASA, con dos plantas y una fanega de tierra, en la carretera de Lardero, se vende en 11.000 pesetas. Agencia Escudero, Sagasta, 14.

NUEVA CASA
 de Compra y Venta de muebles usados Ruavieja, 61. (Detrás de Palacio) Esquina al Trujal Moderno (a)
SE DESEAN DOS HABITACIONES amuebladas, juntas o separadas, con derecho a cocina. Razón, LA RIOJA.
italiani.....
 Voleto parlare lo Spagnolo — la Lingua sorella... Lezioni particolari da Professoressa. Via Generale Mola n.º 37, Piano 3.ª, Sinistra.

COMPRARIA BICICLETA USADA. Transversal de San Antón, 6.º centr.
PASTRANA
 TELEFONOS: 1754 y 1255

VENDO
 CALDERA DE VAPOR semija de 3,90 x 1,30 m., tubo hogar 0,60 con 34 tubos de 70 mm.
 OTRA de 2 hervidores, 4,85 x 0,44, generador 1 metro.
 OTRA de 2 hogares, 7 x 1,70 m., hogares de 0,70.
 UN LOCOMOVIL marca "Rustón".
 UN COCHE "CITROEN", 10 H. P., en marrocha.
 Juan G. Melón, en Alesón.

GRABADORES. Se necesitan OFICIALES. Dirigir ofertas, Apartado 146. Miguel Faci. Zaragoza.
JOYEROS PLATEROS. Se necesitan OFICIALES y medio oficiales. Dirigir ofertas, Apartado 146. Miguel Faci. ZARAGOZA.

APRENDIZAS DE PANTALONERA, se necesitan en B. Herreros, 30, 1.º
SIRVIENTA. SE NECESITA. Razón en LA RIOJA.

NODRIZAS
 Casada, leche de 3 meses, desea criar en su propia casa. Informes, el Corresponsal de LA RIOJA, en Quel.
CASA de reciente construcción, en sitio céntrico, se vende. Informes en LA RIOJA.

ASERRADOR
 para fábrica de maderas, se ofrece, con muchos años de práctica y buenos informes. Informar en, Isaac Fernández, "El Gurugu", Logroño.

COMPRARIA CORTADORA pequeña de sables. "LA POLAR". Sagasta 6.
SE VENDE UNA ESTANTERIA, una mesa de escritorio, una cómoda, una mesilla y un lavabo. Razón LA RIOJA.

VENTA DE UN TRILLO MECANICO; un MOTOR "Lister", 15 H. P., de gasolina; una MAQUINA SULFATADORA, de caballería, y una VACA de leche, preñada de cuatro meses. Informes, Martín García en Baños de Rio Tobía.
SE PRECISAN DOS MUCHACHAS; una, para la cocina, y la otra, para las labores de la casa, en Calvo Sotelo, 11, Pensión "La Castellana".

OCASION
 En el mejor sitio de Logroño, en el Espolón, haciendo esquina a la calle del Marqués de Vallejo, donde está establecida la Farmacia y Droguería de D. Buenaventura Serrano, se vende dicho local y el 4.º piso de dicha casa, se garantiza el 6 ½ de interés al capital desembolsado y se dan facilidades de pago.
 También se vende el Panteón número 22 de la calle principal del Cementerio, junto a la Capilla.
 Para informes, Julia Zamora, Calle Miguel Iscar, 23, Valladolid.

SE OFRECEN REPASADORA a domicilio. Avisos, Particular de Mágica, número 10, segundo.
SE NECESITA VOLQUETERO o que sepa conducir galera; jornal diario. Razón, Hilario Arana, Ruavieja, 62.

TRILLADORA
 Marca "Aurora" número 2, con motor de 25 H. P., elevador y alza pajas, todo en perfecto estado. Dirigirse a Viuda de Juan Cruz Fernández, en Corella (Navarra).

SE NECESITA MEDIA OFICIAL de sastrero, y una PANTALONERA. Informes en LA RIOJA.
PELUQUEROS. Hace falta un oficial o medio oficial, en Cervantes, 15. Peluquería. Logroño.

Se arrienda planta baja
 de nueva construcción, amplia, propia para garage o industria, en Pérez Galdós, A. S. C. Informes, Plaza de Abastos, La Rubia.
LA COMPANIA SINGER tiene el gusto de participar a su distinguida clientela y público en general, que acaba de poner a la venta toda clase de piezas de recambio y agujas para sus máquinas.

SE VENDE LA FINCA LLAMADA "SAMALAR", y se arriendan amplios locales para almacenes. Razón, Angel Grau, Camino del Cristo, 19. Chalet.
VENTA DE 170 OVEJAS. Tratar con Arturo Perea, Zambrana (Alava).

PERRO LOBO compraría de dos a tres meses. M. Villanueva, 1, 2.ª izq.ª

ATENCION
 En una hora tendrás fotos carnet salvocoñucto, etc. Laboratorio del aficionado FOTO RAPID C. Gallarza

Pérdidas
 Una perra-gaiga, blanca, de cuatro meses; se ruega, a quien la encuentre, se entregue a Nicolás Eguizabal, Logroño, quien gratificará; caso contrario se reclamará por hurtos.
MOTOR trifásico, de 14 H. P., se vende; y se compra MOTO-BOMBA, para elevar a 20 m. de altura. Dirigirse a José Martínez, Carretera de Zaragoza, Tejería Mecánica. CALAHORRA.
EMPAPELADORAS prácticas, se necesitan en la Fábrica de Pastillas "El Logroñés".
HERRADOR que sepa cumplir con su deber, se necesita. Dirigirse a don Santiago Abad, Veterinario, en Autol.

Mejor servicio y mayor economía
Agencia Fúnebre Berger
SAGASTA, 27
 Tls. 1119 y 1752

GRUPO MOTOR 8 H. P., DE GASOLINA y BOMBA "LEVANT", de gran rendimiento, con su correspondiente tubería, etc., seminuevo, se vende, en Almacenes de Maquinaria usada. Julián Jover, Marqués de Murrieta, números 34 y 36. Logroño.

SE VENDE UNA MULA, de 4 dedos sobre la marca, de 10 años, por estar el hijo en el Ejército. Tratar con Pedro Angulo, en Uruñuela.
DEPENDIENTE DE BARBERIA. Se necesita en la de Fortunato Huenda, Practicante. HARO.

Pescadería "EL PUERTO"
 Los mejores géneros y precios más económicos. Calvo Sotelo 14. Logroño.
OFICIAL MASAISTA. Se necesita. Informes, Vara de Rey, núm. 10, 5.ª, Francisco Gil.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica
OJEDA. Norte, 24. Telf. 1906 LOGROÑO
CAFETERA EXPRES, marca "Omega", seminueva, en perfecto estado de funcionamiento, se vende. Informes, Casa del Café, Muro de Cervantes.

SE NECESITA APRENDIZ, en Recuchutados "Hispania", Avenida de Portugal, 24.
SE NECESITA MEDIA OFICIAL de sastrero, y una PANTALONERA. Informes en LA RIOJA.

PELUQUEROS. Hace falta un oficial o medio oficial, en Cervantes, 15. Peluquería. Logroño.

JEREZ "LA RIVA"
 COÑAC "LA RIVA"
 Representante en Logroño: Aurelio Yanguas, Juan Lobo, 11, 3.º

ATADORA "CORMICK", en buen uso y a prueba, la vende Gregorio Zudaire, en Santo Domingo de la Calzada.
DEPENDIENTE DE BARBERIA, se necesita bien impuesto en el oficio; ganará buen sueldo. Razón, Bretón de los Herreros, 30, entresuelo. Logroño.

VACA de segundo parto, de primera, en días de parir, vende Regino Yanguela, en Alberite.
TRASPASO VAQUERIA con buena clientela, lo mismo junta que separada. Razón, Ambrosio Fernández, Camino Cascajos, Logroño.

YUSTE
 Construcción de obras. Reparación de edificios.
 San Agustín, 16. - Teléfono 1897

TIJERAS DE ACERO
 PARA MODISTA, PELUQUERO, BORDADORA, BOLSILLO, ETC. MAQUINAS DE AFETAR, precios económicos, CINTURONES DE CABALLERO con emblemas de FALANGE, REQUETE, etc. HILARIO BARTRA. — EIBAR (Gulpizcoa) (Pagos a reembolso)

Arriendo de hierbas
 El Ayuntamiento de Torrecilla de Cameros, arrienda las del término llamado "El Serradero". El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la Secretaría de dicho Ayuntamiento.
ANTES DE ENCARGAR sus trabajos de TORNERIA EN MADERA, visite el Taller de J. MIGUEL, Mayor, 74.
SE VENDE YESO, CAL VIVA y para blanquear. Razón, Rodríguez Paterna número 19.

Maderas y Serrería
 DE ANDRES VERA
 Libertad, 9. Teléfono 14-49
SE VENDE PLANTA DE PIMIENTO de varias clases. Tratar con Jesús Sáez, en Castañares de Rioja.

Compro cristal roto
 Inchaurredo, 7. San Sebastián.
Tinos de ocasión
 de ROBLE, se venden en buen uso. Bodegas Palacios, Laguardia. (u)
 SE COMPRAN JAMONES Embutidos "IRIS". Carretera de Lardero.

Agua Riva los Baños (Torrecilla)
 Especial para los padecimientos del estómago, riñón, rigado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta: Almacén de VICTOR ONATE. Vara de Rey 19. Teléfono 1032.
HERMOSO GABINETE con cuarto de baño y vistas a la calle, se alquila sólo para dormir, en la mejor calle de Logroño. Razón en LA RIOJA. (a)

SE VENDE VACA superior, en días de parir, y TRES NOVILLOS de, tres a cuatro meses. Tratar con Ignacio Arnaut, en Albelda de Iregua. (a)

"LA ECONOMIA"
 Habiendo establecido esta Compañía la Dirección General provisional para el Territorio liberado en ELIZONDO (Navarra) "Villa Manuela-Enea", se avisa a nuestros clientes para que puedan dirigirse a nosotros para cuanto les interese. (a)

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad de Zaragoza
 Institución benéfica-social fundada en 1876
 Libretas en circulación en 1.º de enero de 1938 56.999
 Capital de los imponentes en dicha fecha, 84.782.062'53 Ptas.

Oficinas Centrales en Zaragoza:
 SAN JORGE, 8
 SAN ANDRES, 14
 ARMAS, 30

Operaciones que realiza
 IMPOSICIONES ANUALES.
 IMPOSICIONES SEMESTRALES.
 LIBRETAS ORDINARIAS.
 LIBRETAS AL PORTADOR (Cuentas corrientes)
 PRESTAMOS A LABRADORES.

Sucursal en Logroño:
 Gral. Mola 16 (Portales)

El Fuero del Trabajo es una gran victoria de la Paz en la Nueva España

LA RIOJA

El Caudillo, vencedor en la guerra, triunfa en la paz por la Patria, el Pan y la Justicia

Madrid fué ciudad alegre y confiada

Por MANUEL CASARES

La Cámara de Comercio de Zaragoza ha acordado en su última reunión asistir en la petición de que Madrid sea privado de la capitalidad por razones de índole geográfica, política y moral que, al parecer, había expuesto ya con anterioridad.

Es una pena que el "Heraldo de Aragón", portavoz del acuerdo de la Cámara, no haya publicado también esas razones geográficas, políticas y morales que fundamentan el acuerdo, porque seguramente a las innumerables que tenemos para andar por casa cada uno de los que pensamos en el terrible problema de la capitalidad de España, la pseudocámara de Comercio de Zaragoza vendría a añadir las fundamentales, las de verdadero peso, aquellas ante las cuales nos quedaríamos con la boca abierta y nos permitiríamos exclamar, tras un chasquido de dedos: ¡Pues es verdad. Y nosotros sin habernos dado cuenta!

Pero, qué le vamos a hacer. Ya que la Cámara de Comercio de Zaragoza se guarda las razones para uso interno, nosotros, también formalmente preocupados en el no menos formidable problema de la capitalidad de España, vamos a hacer públicas las nuestras, quizá menos contundentes o menos fundamentales, pero desde luego, eso sí, tan exaltadamente patrióticas y desinteresadas como las de la citada Cámara.

Entre las geográficas nos parece la más fundamental la del río. Una capital sin un río anchuroso y desbordable no es capital ni es nada. El 95 por 100 de los ríos políticos de España se deben a que los monarcas y los gobiernos estuvieron asentados en una ciudad que no pasó de villa con un río que no dejó de ser aprendiz. O le damos a Madrid un río decente o trasladamos la capital al Amazonas. El problema del río en el orden geográfico es lo fundamental. Ante el río quedarán apabullados cuantos defensores baratos le saigan a Madrid. De nada sirven que digan que Madrid es el centro geográfico de España, que estando en Madrid se está casi equidistante de toda la periferia, que todas las comunicaciones, tanto por carretera como ferroviarias, tanto telefónicas como telegráficas, parten de Madrid en un sistema radial que llega desde el corazón a los puntos más extremos de la península. Todo eso no vale nada. Todo eso no es más que un error técnico. Hay que destruir inmediatamente ferrocarriles, carreteras, te-

légrafos y teléfonos; porque los ingenieros que las planearon y construyeron haciendo gastar miles de millones de pesetas fueron unos equivocados que no pudieron ver el problema futuro de una capital de España sin un río anchuroso y desbordable.

Entre las políticas, a nuestro entender, la de más monta, es la conducta merecedora de castigo de los 90.000 madrileños, expollados, robados, escarnidos y asesinados, por hombres que en su mayoría llegaron a Madrid, el corazón de España, procedentes del interior y de la periferia. No, no se puede alegrar que fué en Madrid donde José Antonio dió el primer grito de rebeldía y de allí impartió el calor de corazón hacia el resto de España, haciendo posible, tiempo adelante, este Glorioso Movimiento Nacional. No, no se arguye ya que fué en Madrid, en los tiempos heroicos, donde los muchachos madrileños de la Falange dieron la tónica del estilo y sacrificio que había de hacer después tantos proselitistas en el resto de España. Tampoco puede presentarse como razón que Madrid, la ciudad que sufrió el máximo suplicio del terror rojo, fué el botín en cuyo saqueo se embriuvieron a costa de los madrileños, aquellos miles de hombres que si hubieran salido al campo a combatir, hubieran sufrido en los primeros meses cambiar la faz de la guerra. No, Madrid, después de 20 meses de guerra, con sus rostros hambrientos, con el látigo ruso sobre sus espaldas, con la invasión de la hez internacional en sus entrañas, merece todos los castigos.

Y entre las razones morales, Madrid merece el anatema por su carácter. Madrid fué la ciudad alegre y confiada que admitió hospitalaria a todos los hombres, sin pasar jamás por ninguna aduana. Madrid la tierra de todos, la ciudad abierta y acogedora, la meca de todos los provincianos, resumen y compendio de todos los valores de España, tumba de un Calvo Sotelo, heroico en un dos de mayo, plataforma de exhibición del arte, la ciencia, la cultura, la nobleza de toda España, bien merece el castigo de dejar de ser la capital de España.

Le ha faltado a la Cámara de Comercio de Zaragoza incluir entre sus razones las comerciales. Pero indudablemente para una Cámara de Comercio las de esta índole, no deben tener mucha importancia. Para los madrileños mucho más espirituales que comerciales no tienen ninguna.—S. P. E. S.

coje unas admirables y bellísimas palabras del Secretario Nacional del Partido, camarada Raimundo Fernández-Cuesta, dirigidas al obrero español:

En ningún hogar Nacional, donde haya gramófono, debe faltar este admirable disco, en el cual eloquentemente el camarada Fernández-Cuesta, difunde las verdades de la Falange.

Felicitemos a la Delegación de Propaganda de Guipúzcoa, por esta acertada iniciativa, y a la Fábrica de Discos Columbia, por lo admirablemente que ha grabado las palabras del Secretario Nacional.

FRENTE Y HOSPITALES,
te proporciona lana para que trabajes en la confección de calcetines. Piensa que son nuestros combatientes los que lo solicitan.

HOMENAJE NACIONAL A CALVO-SOTELO

Item	Pesetas
Suma anterior	9.709'40
Fabrilo Grijalba Alvarez	10
Daniel Navarro Merino	5
Tedillo Hernández Pérez	10
Román Orive Araoz	10
Martín García de Vinuesa	5
Escuela de Daroca de Rioja	8
Arcadio Alesanco Rodrigo	10
Felisa Beitia, Vda. de Martínez	25
Tomás Martínez Beitia	25
Adoración Martínez Beitia	25
Niñas Mironchu y María Teresa de Bidasoa Martínez	5
Niñas Mercedes y Mari-Carmen Bruna Martínez	5
Niños Josechu, Jesús María y Pablijo Aguirre Martínez	5
Roberto Ibañez Bañares	5
Ayuntamiento y vecinos de Cañas	73'05
Maestra de Larriba y alumnas Pura Rodríguez, de Haro	24'65
Ayuntamiento y vecinos de Arrabal	70'15
Ayuntamiento y vecinos de El Rasillo	70'55
Ayuntamiento y vecinos de Terroba	50'55
Ayuntamiento y vecinos de Foncea	33'15
Ayuntamiento de Cellorigo	68'35
Colegio Agustinas	112'60

RECAUDADO EN F. E. T. Y DE LAS JONS

Emilio Urarte Egualaz	5
Feliciano Martínez Lázaro	1
Angel Ortigosa Tudanca	2
Profesores y alumnos de las Escuelas de Varea	20'55
Félix Pancorbo Martínez	5
Alejandro Urbina Martínez	5
José Estefanía (Industrial)	10
José Estefanía (hijo)	5
Julián Valle Irusta	1
Cándido Benito Rodríguez	5
José Segura Sáenz	5
Ana María Esteban	10
Imaculado Granada Camino	25
Luis Santos Cargayo	50
Santolalla Rubio San Miguel	10
Colegio del Sagrado Corazón Cámara Oficial Agrícola	28'35
José Martínez Itigüez	5
Gregorio Martínez Lorienté	5
Pedro Orta Ruiz	3
Saturino Ruiz Aldama	25
Angel Gil Preciado	5
Colegio Abogados de Logroño	200
Mercedes "El Almacén"	5
Juan Francisco Echevarría	5
Alicón	5
Manuel Mugaburu Verano	10
Suma y sigue	10.875'35

Los crímenes del Zar de Sovietia, vistos desde París

En todos los países, los procesos de Moscú, con sus descubrimientos de asesinatos, secuestros, envenenamientos, barbaries y tantos retazos del cuadro tan perfectamente copiados en la zona roja, han producido sensación, escalofríos y la protesta consiguiente. En París, corazón de la alianza con los soviets, algunos socialistas se indignan también contra el matador Stalin y ya se le llama el Zar de sangre, el asesino de Moscú, y el vampiro de Sovietia. Pero los comunistas franceses y algunos de sus aliados políticos del Frente Popular, continúan admirando al Zar rojo y mostrándole su decidida sumisión. Antes que franceses son comunistas.

Y es forzoso registrar estas impresiones porque no se comprende que honestos obreros deslumbrados a todas horas por los reflejos de libertad de la justicia, asistan a la comunidad de sentimientos con Stalin, que es el ferrocarril que en la órbita terrestre ha atropellado en sangre la libertad y la justicia en mayor grado.

Estos procesos han revelado en la hora presente, curiosas recordaciones en la vida de París-soviético. La agnía de Rakowski, embajador de Stalin en París, y su proceso terrible del que toda la prensa de Europa ha dado cuenta con extensión, ha descubierto que ya el gran Estanislao sentía por el diplomático que había de representarle en París un odio inmen-

FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

CAMARADAS
GABRIEL GARCIA GOMEZ
SARGENTO DE INFANTERIA
FRANCISCO GUERRA MARIN
CAMISA VIEJA DE LA FALANGE

¡CALSTEIS EN EL CUMPLIMIENTO EXACTO DE VUESTRO DEBER AL SERVICIO DE DIOS, ESPAÑA Y SU REVOLUCION NACIONAL-SINDICALISTA.

CAMARADA GABRIEL GARCIA GOMEZ ¡PRESENTE!
CAMARADA FRANCISCO GUERRA MARIN ¡PRESENTE!

¡ARRIBA ESPAÑA!

ORDENES
JEFATURA PROVINCIAL

Por la presente orden se hace saber a todos los Jefes Locales de la provincia la obligación ineludible que tienen de enviar a esta Jefatura Provincial en el improrrogable plazo de tres días relación nominal de todos los afiliados a la organización que hayan cumplido o cumplan la edad de 18 años durante el año en curso, aunque su reemplazo no haya sido movilizado. Para ello y a efectos de mayor eficacia deberán solicitar dichas relaciones no sólo de los Jefes Locales de Milicias, sino también de los Jefes Locales del Sindicato Español Universitario si estuviera organizado en las localidades respectivas.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.
Logroño, 20 de mayo de 1938.
II Año Triunfal.
Saludo a Franco, Arriba España!
El Jefe Provincial
Norberto Santaren Canel

Ni patronos ni obreros.
La FALANGE valora a los españoles como a hombres, que producen por la Patria y la Familia.

SECCION FEMENINA
Delegación Local.—Orden

JEFATURA LOCAL

Se ruega a los familiares del soldado del sexto Batallón de América, Julio Ordoñez Balcan, se pasen por la Jefatura Local de la Organización para un asunto que les interesa.

MILICIA.— TERCERA COMPANIA

Relación del personal que entra de servicio la noche del día 21 y día del 22 del corriente:
Sargentos, Salvador Bringas; cabos, Rafael Ulecia, Santiago Pancorbo, Francisco Obanos.
Requetés.—Román Fernández Barco, Celso Apellánz, Dionisio Castro.

EN CUANTO LLEGA ASI UN TRANCE DE PRUEBA

nacional o moral nos entendemos todos los jóvenes españoles, a quienes nos resultan estrechos los moldes de la izquierda y de la derecha.—JOSE ANTONIO.

SIGNO

Auxilio Social, en sus cuenciones hoy la efectúa—no atraca a nadie, como se ha llegado a decir. Auxilio Social acude a la generosidad de los buenos españoles y con el producto de las cuenciones no hace más que esto:

Llevar socorro a los hogares necesitados mediante las Cocinas de Hermandad, que funcionan en gran número y sin ruido excesivo para que la mano derecha no sepa lo que la mano izquierda hace; dar de comer a los niños pobres en sus comedores, limpios y bonitos, porque así debe ser la obra bien hecha; acudir en defensa de la madre y el niño mediante dispensarios, que también funcionan bajo la dirección de médicos especializados; establecer colonias de verano para que los niños débiles y enfermos puedan recobrar la salud perdida.

Treinta céntimos se gastan en cada día en una propina. Despendido de treinta céntimos cada quince días no es ningún sacrificio. Treinta céntimos es la cantidad que se pide en las cuenciones. ¿Podrá nadie decir que hace demasiado dando treinta céntimos para el Auxilio Social? ¿No sería mejor que quien así diga se diese una vuelta por la zona roja a ver si le piden menos? Pues los que hablan de atracos, ¿no serán rojos, o peor que rojos? Desde luego, con ellos, sólo el atraco estaría bien empleado; y después del atraco, la violencia, para que alguna vez aprendan aquello que conviene saber a cuantos quieran disfrutar de la victoria de Franco y sus soldados.

La Falange será integrada por toda la juventud de España: la universitaria, la artesana, la campesina. Para llevar una fe colectiva a todos los españoles en Dios, en los destinos patrios, en la posibilidad de una vida más agradable.

Bras de chocolate, de Tudellha; don Joaquín Marrodán, de ídem, 25 pesetas; don Enrique Díaz, 10 pesetas; don Benigno Marrodán, 7; un biscocho español, 25; don Pedro M. Caballero, 10; don José O. Marrodán, 10; don Dionisio Santos, 10; don José Santos, 5; don Juan de Dios García Jalón, cinco botas de leche condensada, cinco botas de mermelada y diez paquetes de chocolate; pueblo de Tudellha, 5'15 ptas.; niños del pueblo de Cirfueña, 5; doña Flora Ruiz "Peluquería Flora", tres botas de mermelada, una caja raciones de queso, tres botas de conservas, dos paquetes galletas y un paquete chocolate; doña Victorina Eraso Esparza (para el Hospital de Valvanera), cuatro docenas de pasteles.

Donativos recibidos para el Hogar de los Niños:
Los niños Conchita y Alfredo Angulano Manzano, una botella vermú y dos de cofias; doña Victorina Eraso Esparza, cuatro docenas de pasteles.

Un caso admirable de patriotismo y arrojo heroico

Hoy conocemos un caso admirable: el de un voluntario que lleva su cuerpo cubierto por 32 heridas.

Se trata de Enrique Sáez Fernández. Salgó voluntario al empezar el glorioso Alzamiento Nacional, incorporándose al Tercio de Requetés flojeño de Nuestra Señora de Valvanera. Tenía 18 años.

Marchó a Somosierra a pesar de su poca edad, distinguiéndose ya por su arrojo y valentía.

Pero era casi un niño y sus jefes le enviaron al punto de partida.

Desde entonces, Enrique no se resignaba. Quería volver a su Tercio, no logrando sus propósitos.

Por fin y, a pesar de la vigilancia que estaba sometido, se marchó de Logroño incorporándose a su Tercio en Calatayud cuando se dirigía a liberar Sigüenza.

En la conquista de esta importante población se portó como un héroe... No le arredraba ningún peligro, Dios y España exigían su sacrificio y a ellos ofreció su vida si era necesario.

Hubo que tomar a cuchillo una fábrica de alfombras que estaba emplazada en un punto estratégico importante. Y nuestro bravo muchacho intervino en la pelea poniendo en ella todo su coraje y toda su acometividad juveniles.

Fue herido varias veces. Pero siguió combatiendo. El cuchillo y la bomba de mano iban bien apretados en sus manos ensangrentadas.

Pero una bomba le alcanzó la pierna derecha y cayó por la Causa.

Fue evacuado. Al examinarle los médicos en el Hospital de Sangre le apreciaron 132 heridas!

¡32 heridas en un cuerpo de 18 años!

Pero no por eso flaqueaba su espíritu. Fue evacuado al Hospital de Calatayud, siendo atendido solícitamente por las Margaritas.

Le fué amputada la pierna derecha que empezaba a gangrenarse, poniendo en peligro su vida.

De Calatayud fué llevado al Hospital de Logroño y se cuenta de él que

UN DISCO DE GRAMOFONO

Palabras de Raimundo Fernández Cuesta

La Delegación de Propaganda de F. E. T. y de las J. O. N. S. de Guipúzcoa, ha tenido la bella iniciativa de grabar un disco que será el primero de una serie titulada "Archivos de la voz Nacional-Sindicalista", en la cual serán recogidas palabras de los Ministros y primeras figuras de nuestro Glorioso Movimiento.

El disco que acaba de salir, editado con perfección admirable, por la Casa Columbia de San Sebastián, re-

LOS MUTILADOS POR LA LIBERACION Y EL ENGRANDECIMIENTO DE ESPAÑA TENDRAN RESERVADOS, EN LOS ORGANISMOS DEL ESTADO, DE LA PROVINCIA Y DEL MUNICIPIO, AQUELLOS DESTINOS QUE ESTEN EN CONDICIONES DE DESEMPEÑAR. ES PREOCUPACION DE LA NUEVA ESPAÑA DISPENSAR AYUDA A QUIEN LA TIENE LEGITIMAMENTE GANADA.